



ЦЕНТР АПОЛОГЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

...подвизаться за веру, однажды преданную святым (Иуда 3)

C-023

«СОТВОРИМ ЧЕЛОВЕКА ПО ПОДОБИЮ ЕГО ЗВЁЗД»: АСТРОЛОГИЯ И НОВАЯ ЭРА

Вишал Мангалвади

Та роль, которую астрология играет в Новой Эре, видна уже из второго названия нового отрезка времени: «Эпоха Водолея». Последнее выражение приобрело широкую популярность, благодаря известному мюзиклу «Волосы». За пределами движения Новой Эры астрология обычно воспринимается как разновидность гадания, позволяющего сделать определенные выводы о будущих событиях на основании положения Солнца, Луны и планет в их сочетании друг с другом и зодиакальными созвездиями.

Потребность в подобных предсказаниях объясняется тем, что наше «Я», стиснутое жесткими рамками времени, не может видеть будущее. Но это знание будущего становится определяющим фактором, когда нам приходится принимать решения, не располагая для этого надлежащей информацией. В силу ряда причин, о которых мы поговорим ниже, многие приверженцы Новой Эры предпочитают не рассматривать астрологию в качестве одной из форм гадания и находят в ней источник ответов на метафизические вопросы, касающиеся, прежде всего, нас самих. Подобный подход получил мощную поддержку, когда французский исследователь Мишель Гокелин

опубликовал статистические данные о том, что некоторые черты характера и личности человека определенным образом соотносятся с конкретными планетами в его гороскопе.

Трэйси Маркс, одна из самых влиятельных астрологов Новой Эры, начала свою популярную книгу «Астрология самопознания» со следующего утверждения:

Астрологическая таблица — это карта, с помощью которой можно увидеть, что мы представляем собой на самом деле, и кем мы можем стать... Астрология... подразумевает эмпирическую, а равно и интеллектуальную связь с существующими в нас плане-

тарными личностями. Активно применяя астрологию, мы можем понять общую цель своей жизни и направление, которое наша жизнь должна иметь.

Стоят ли за этими словами какие-то научные данные?

АСТРОНОМИЧЕСКИЙ СМЫСЛ ЭПОХИ ВОДОЛЕЯ

Астрономическое определение Эпохи Водолея базируется на том факте, что планета Земля совершает три основных движения. Во-первых, каждые 24 часа она совершает один оборот вокруг своей оси. Этим движением определяется длина земных суток. Во-вторых,

НАШИ АДРЕСА :

РОССИЯ • 194044 С-Петербург, а/я 954, Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Russia@ApolResearch.org • <http://www.ApolResearch.org>
УКРАИНА • 01001 Киев-1 а/я В-92 Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Ukraine@ApolResearch.org • <http://www.ApolResearch.org>

Земля вращается вокруг Солнца по оси, практически совпадающей с ее собственной, и совершает один оборот за 365 дней. Так мы определяем продолжительность земного года. Есть и третье движение, медленное вращение земной оси, полный оборот которой происходит примерно раз в 25 800 лет. Это движение называется прецессией. Примерно 21 марта Солнце на экваторе Земли находится в зените. При наблюдении с Земли, Солнце в этот момент находится на границе созвездия Рыб. Эта точка называется точкой весеннего равноденствия (ТВР). Благодаря прецессии земной оси, ТВР медленно изменяет свое положение относительно звезд и приближается к созвездию Водолея. В пределах одного зодиакального созвездия ТВР остается около 2150 лет.

Когда ожидается начало Эры Водолея? Астрономы и астрологи так и не пришли к единому мнению. Некоторые полагают, что она уже началась 13 марта 1781 года, когда была открыта планета Уран. Другие предлагают самые различные даты: 1844, 1900, 1962, 1983, 2000, 2160 и даже 3000 год.

И все же, несмотря на разногласия по вопросу датировки, астрологи в большинстве своем соглашались с тем, что Эра Водолея будет эпохой гармонии, мира, всеобщего братства людей, радости, свободы (особенно этической), науки, достижений и вдохновения (особенно в сфере религии). За всем этим кроется допущение, что звезды влияют, а может быть, даже определяют поведение человека.

КАКИМ ОБРАЗОМ ЗВЕЗДЫ ВЛИЯЮТ НА НАС ?

Упоминания заслуживают три гипотезы относительно влияния звезд. Первое и наиболее распространенное мнение сводится к тому, что между нами и нашим знаком зодиака есть механическая (причинно-следственная) связь. В таком случае выходит, что звезды определяют всю нашу жизнь, а астрология представляет собой стро-

го научное исследование гороскопов. Однако эта наука, как утверждает теория, часто искажается и перемешивается с предрассудками, несмотря на ее древние истоки.

Альтернативная гипотеза приобрела известность в связи с именем Карла Юнга. Она предполагает, что астрологические (и иные) предсказания сбываются не случайно, но и не из-за того, что это физически обусловлено звездами. Некоторые вещи связаны между собой по смыслу, но не механически. Юнг называл этот феномен «синхронностью». Другие исследователи, следовавшие этой логике, утверждали, что мы связаны со своими звездами на некоем субатомном вибрационном уровне, или что планеты, представляют собой своего рода «субличности», живущие внутри нас собственной жизнью и, таким образом, способные на нас влиять. В движении Новой Эры существует несколько разновидностей такого подхода, и все они пытаются связать астрологию с физической или духовной терапией. Общим знаменателем всех этих теорий является убеждение, что астрология истинна, но ее нельзя воспринимать как механический принцип.

Гипотезы третьего рода полностью отвергают какую-либо связь астрологии со звездами и планетами. Некоторые авторы, такие как маг Дэн Корем, настаивают, что астрологические прогнозы — это обычные предположения, подходящие любому человеку. Другие, и в том числе д-р Энтони Стоун, специалист по индуистской астрологии, утверждают, что астрологические прогнозы сбываются не благодаря астрологии как таковой, но в результате спиритических взаимодействий.

Причинно-следственная связь: астрология как наука

Несколько лет назад Джон Х. Нельсон, ученый, работающий на Американскую Радиовещательную Корпорацию, сумел с поразитель-

ной точностью (93%) предсказать дни, в которые прием радиосигналов будет плохим. Нельсон сделал свой прогноз, заметив, что хороший прием обычно бывает в те дни, когда несколько планет находятся под углом 60 или 120 градусов относительно Солнца, а плохой прием — когда они располагаются под углом 0, 90 или 180 градусов. Кроме того, Нельсон обнаружил, что при значениях, кратных 7,5 градусам, возникали некоторые менее значительные эффекты.

Число 7,5 можно получить путем деления 90 на 12, поэтому многие мыслители, в том числе выдающийся индийский ученый д-р Б. В. Раман, предположили, что предсказания Нельсона основаны на «данных астрологии».

Французский исследователь Мишель Гокелин в своих работах «Астрология и наука» и «Космические часы» приводит много аналогичных наблюдений. Так, например, он отмечает, что существуют разновидности моллюсков, которые откладывают яйца только в полнолуние с января по июнь. Страны, расположенные в северном полушарии, испытывают всплеск рождаемости в мае-июне, и спад — в ноябре-декабре. Цикл солнечных пятен, который, в среднем, составляет одиннадцать лет, примерно совпадает с цикличностью, которая наблюдается в изменениях климата, в растительной и животной жизни и даже в экономической и деловой активности. Высокие приливы происходят в то время, когда Луна находится в четвертом или десятом астрологическом доме, а низкие — когда Луна находится в первом или седьмом доме.

В последние десятилетия предпринимались попытки изучить гороскопы ведущих специалистов в различных областях, чтобы путем статистики прийти к определенному выводу о степени достоверности гороскопов. Вывод Гокелина таков, что профессиональные успехи не всегда можно соотнести с конкретными планетами, однако в чертах характера такое соотношение наблюдается. Дж. А. Уэст и

Дж. Дж. Тундер в своей книге «Исследование астрологии» утверждают, что статистические данные, полученные в результате сопоставления профессиональных успехов с конкретными планетами, имеют решающее значение, поскольку возможность случайного достижения таких результатов равна одному шансу из миллиона. Подобные факты приводят многих астрологов к убеждению, что планеты прямо влияют на нашу жизнь, и что астрология, таким образом, является полноценной наукой, которая изучает и объясняет влияние планет на поведение людей.

Известно, что унаследованная нами от родителей ДНК оказывает огромное влияние на наш физический и интеллектуальный облик. Информация о том, какого цвета будут наши волосы, содержится в ДНК задолго до того, как сформируется наш череп. Между ДНК и нашим будущим развитием существует причинно-следственная связь. Следовательно, эту связь можно изучать при помощи научных методов. Стремясь доказать научность своего искусства, некоторые астрологи утверждают, что между гороскопом человека и его жизнью есть подобного рода причинно-следственная связь. Гороскоп действительно представляет собой научно/математически установленную схему расположения небесных тел в момент рождения человека. Астроном, отвергающий астрологию, как полнейшую чушь, составит вам точно такой же гороскоп, что и астролог. Весь вопрос в том, каким образом на основании гороскопа можно узнать что-то о личности человека и предсказать будущие события? И откуда астрологам известно, какие черты будут отличительной особенностью Эры Водолея?

Приверженцы астрологии часто отвечают, что наши предки каким-то образом научились понимать смысл гороскопа — точно так же, как наши современники Фрэнсис Крик и Джеймс Д. Уотсон сумели расшифровать «язык» ДНК. Мы

утратили сведения о том, как впервые был расшифрован язык гороскопов, но мы знаем, что в гороскопах заключена доступная для понимания информация о нашей жизни. Возможно, говорят они, наши предки пришли на Землю с других, более развитых планет, и принесли это знание с собой.

Уместно задать и другой вопрос: с чего мы взяли, что небесные тела действительно определяют нашу жизнь и имеют с ней причинно-следственную связь, и что к гороскопам можно подходить с научными мерками?

В ответ на этот вопрос сторонники научного подхода обычно говорят, что они верят во взаимосвязь всего, что существует во Вселенной. Они могут сослаться на сделанное современной физикой открытие, согласно которому электроны сохраняют таинственную «взаимосвязь», даже если их отделить друг от друга. Они скажут, что взаимосвязь электронов доказывает нашу связь с небесными телами. Таким образом, движение небесных тел оказывает на нас непосредственное влияние, так же как Луна влияет на высоту приливов в океане.

Критики возражают, что хотя мы действительно не понимаем природы взаимосвязи электронов, основывать на этом микроскопическом факте макрогипотезу о взаимосвязи всего во Вселенной мы не можем. Эта гипотеза не является логичным, поддающимся проверке умозаключением, а представляет собой простую экстраполяцию. Кто-то возразит, что эта теория может быть проверена на уровне мистического опыта. Вполне возможно, но тогда не может быть и речи о какой-либо научности.

Если все во Вселенной механически взаимосвязано, то любая попытка вычленив из общей массы несколько звезд и планет и понять себя, рассматривая изолированное влияние их одних, обречена на провал. Для того, чтобы полностью познать себя, нам пришлось бы учесть, например, наличие в мес-

тах нашего рождения конкретных геологических пород, поскольку они тоже должны были по-своему повлиять на нас.

Попытки признать астрологию наукой наталкиваются на два рода возражений, на которые до сих пор не существует удовлетворительных ответов. Первое возражение связано с природой науки как таковой, а второе касается последствий, логически вытекающих из веры в астрологический детерминизм.

АСТРОЛОГИЯ И ПРИРОДА НАУКИ

Можно доказать, что лечебный эффект любого лекарства основан на причинно-следственной зависимости. Лекарство является причиной лечебного эффекта, хотя мы не всегда знаем, «как» этот эффект был достигнут. Иногда инъекция простой дистиллированной воды может быстро снять жар. Однако на основании наблюдения о причинно-следственной зависимости между лекарством и выздоровлением больного мы еще не можем сделать логический вывод о том, что между водой и ее лечебным действием эта причинно-следственная зависимость существует. Нам известно, что прямой взаимосвязи между водой и выздоровлением пациента нет. Магический камень, мантра или чайная ложка меда с перцем могли дать тот же самый эффект, поскольку выделение необходимых веществ в организме пациента было вызвано не водой, а его верой.

Эти умозаключения должны навести нас на мысль, что одного лишь факта влияния движения планет на качество приема радиосигналов слишком мало, чтобы делать из него наивный вывод о зависимости между движением планет и событиями нашей жизни. Подобным же образом, мы не можем говорить о научно установленном влиянии звезд на нашу жизнь на том лишь основании, что какое-то предсказание астролога сбылось. В случае с приемом радиопередач

причиной колебаний были «планетарные магнитные бури». Это явление еще как следует не изучено. Но мы знаем, что в своих предсказаниях Нельсону приходилось учитывать и другие факторы, помимо расположения планет. В числе этих факторов было положение узлов орбит каждой из планет относительно Солнца.

Рассмотренные ниже факторы доказывают ненаучную сущность астрологии.

Планеты

Астрологи приходят к одинаковым выводам, используя разные астрологические системы, каждая из которых рассматривает собственный круг планет. Традиционная западная астрология использует семь «планет»: Солнце, Луну, Марс, Юпитер, Меркурий, Венеру и Сатурн. Астрология Новой Эры пытается внедрить в свою систему новые планеты: Уран, Плутон и Нептун. Традиционная индийская система оперирует девятью планетами, семь из которых соответствуют принятым в западной астрологии, а две оставшиеся — это узлы лунной орбиты.

Кроме того, в различных индийских и западных астрологических системах используются некоторые дополнительные, никем не еще найденные, воображаемые планеты. Они не могут оказывать никакого физического влияния. С другой стороны, астрология игнорирует большинство реально существующих звезд, планет и астероидов. Именно поэтому, как правило, игнорируется трехмерное изображение расположения звезд и планет. В зодиакальных знаках учитываются только произвольно выбранные группы планет.

Если инъекция дистиллированной воды, ложка меда с перцем, горькая трава, магический камень, аспирин и любой антибиотик могут дать один и тот же лечебный эффект, научным будет предположение, что реальной причиной выздоровления больного является какой-то

скрытый фактор. Наши «лекарства» лишь способствуют возникновению этого фактора. Следуя этой логике, если совершенно разные системы работают одинаково хорошо, то, даже если допустить, что мы имеем какую-то связь с планетами, нам придется сделать вывод, что эти небесные тела не играют существенной роли в астрологических предсказаниях; работает какой-то иной фактор. Действительно, некоторые индийские астрологи могут получить столь же хорошие результаты, составляя гороскоп не на дату рождения человека, а на сегодняшний день. Некоторым достаточно лишь взглянуть на позу слушателя, чтобы сделать «астрологический» прогноз.

Зодиак

Двенадцать знаков зодиака, на каждый из которых приходится по 30 градусов зодиакального круга, были изобретены в Вавилоне в IV или V веке до нашей эры. Каждый знак соответствует одному из созвездий и первоначально располагался поблизости от «своего» созвездия. Точной договоренности об их расположении никогда не существовало, поскольку данных о точных размерах созвездий не было.

В астрономии 12 знаков зодиака представляют собой систему обозначений положения планет при наблюдении с Земли. В астрологии эти знаки обретают различные качества и взаимосвязи.

С зодиакальными знаками астрология обращается не более научно, чем с планетами. Западные астрологи пользуются так называемыми тропическими знаками, начиная с положения Солнца в начале весны. Индийские астрологические системы пользуются сидерическими знаками, начиная с различных фиксированных точек между звездами.

Другой ненаучный аспект астрологии состоит в произвольности, с которой зодиакальный круг разделен на 12 частей относительно горизонта. Некоторые специалисты

полагают, что первоначально использовались только восемь так называемых «домов». В одних современных астрологических системах используется десять домов, в других двадцать четыре, а в третьих — целых сорок восемь!

Можно, хотя и необязательно, рассмотреть и другие факторы, исключающие возможность включить астрологию в число научных дисциплин. Например, метод датировки будущих событий. Западная астрология пользуется для этого, по меньшей мере, пятью разными способами, индийская — сорока пятью. Подлинная наука постоянно корректируется, избавляясь от несоответствующих действительности теорий и методов. Астрология сохраняет все методы, потому что представляет собой авторитарную систему, правила которой не подлежат объяснению, исследованию или защите. В науке существует реальная прямая связь между причиной и ее следствием. Таким образом, научные данные воспроизводимы и вполне могут претендовать на 100% точность. Астрология усматривает между человеком и планетами лишь символическую связь. Таким образом, эта «дисциплина» произвольно пользуется случайностями и интуицией и может только надеяться на успех.

Возможна ли непричинная связь между звездами и нами?

Так ли необходимо, чтобы всякое действие имело под собой физическую, познаваемую причину? Представление о том, что «закон причинности» является абсолютным и неизменным принципом, — основополагающая предпосылка современной науки.

Если мы видим сон, и он сбывается, то разве сон был причиной события? Или если астролог предсказывает что-либо, и это сбывается, разве причиной происшествия были звезды или предсказание? Мы уже убедились, что «причинно-следственное» объяснение вли-

нения звезд подходит для астрономии, но не для астрологии.

Однако существуют явления, не имеющие никаких известных причин. Так, например, радиоактивный распад непредсказуем ни теоретически, ни экспериментально. Нам неизвестна его причина. Такие факты вызывают серьезные сомнения в том, что физическая причинность может быть адекватным и полным объяснением реальности. Многие мыслители уже выдвигают альтернативные теории, пытаясь объяснить, каким образом астрология может быть истинной, если звезды не вызывают и не определяют события нашей жизни.

Периодичность

Многие выдающиеся мыслители нашего столетия пришли к мысли, что причинность не единственный закон, который связывает космические объекты и события. В 1919 году Пауль Каммерер, биолог из Вены, провозгласил свой «закон периодичности». В течение двадцати лет Каммерер вел записи совпадений в своей жизни. В его книге «Das Gesetz der Serie», которая так и не вышла на английском языке, рассказывается о ста избранных совпадениях. На основании этих данных Каммерер дает определение периодичности, как совпадения в пространстве или повторения во времени событий, объединенных не причиной, а своим значением.

Суть теории Каммерера состоит в том, что наряду с механизмом причинности, который рассматривает наука, во Вселенной действует и другой, «непричинный» принцип. Действие этого принципа сродни таинственной силе всемирного тяготения. Различие состоит в том, что тяготение действует на всю материю без исключения, тогда как гипотетический фактор Каммерера работает избирательно, приводя два подобных явления или события к совпадению по времени и в пространстве. Книга Каммерера произвела на Эйнштейна определенное впечатление, и великий

ученый говорил, что эта работа «оригинальна и ни в коем случае не абсурдна».

Синхронность

Эта мысль была предложена Нобелевским лауреатом физиком Вольфгангом Паули и психоаналитиком Карлом Юнгом. Их эссе «Синхронность: непричинный связующий принцип», опубликованное в 1952 году, завоевало этой теории широкую популярность и предложило возможное оправдание веры в паранормальные явления, такие как телепатия, ясновидение и гадание, и в том числе и астрология.

Каким же образом звезды или астрологические прогнозы могут влиять на события нашей жизни без всякого физического воздействия? Юнг поясняет:

Синхронность не более непонятна и загадочна, чем разрывы физики. Лишь прочно укоренившаяся вера в единовластие причинности создает интеллектуальные трудности и производит впечатлительные непостижимости существовавших беспричинных явлений.

...Осмысленные совпадения возможны, как чистая случайность. Но, чем больше становится их число, и чем более серьезными и точными становятся эти совпадения, тем меньше становится их вероятность, и тем больше — непостижимость, пока, наконец, становится невозможным воспринимать их как чистую случайность, но приходится думать о них, в силу отсутствия видимых причин, как об осмысленном порядке... «Необъяснимость» этих совпадений состоит не в том, что их причина неизвестна, но в том, что эту причину невозможно себе даже представить, оставаясь в границах разумного.

Необходимо помнить, что понятие «периодичности» или «синхронности» не является доказательством истинности астрологии или того, что звезды влияют на нас.

Юнг сказал: «Астрология была бы крупномасштабным примером синхронизма, если бы в ее распоряжении были тщательно проверенные результаты».

Поскольку таких данных еще не существует, идея синхронности — это всего лишь признание того факта, что многие стороны человеческого опыта предполагают возможность того, что случайности и физическую причинность не следует считать единственными возможными объяснениями реальности. Возможно, существует какой-то иной фактор, таинственным образом влияющий на реальность и порождающий явления, которые иногда приписывают Богу или бесам и называют чудесами или экстрасенсорным восприятием человека.

Вибрационная связь

Понятия периодичности и синхронности настолько абстрактны, что фактически ничего не объясняют. Юнг, по сути, признает, что его идею «невозможно даже себе представить, находясь в границах разумного». Некоторые астрологи Новой Эры пытаются прояснить ситуацию при помощи понятия вибраций. Вот что говорится о них в книге «Откровение Рамалы», сборнике откровений, полученных различными способами членами влиятельной группы Новой Эры, расположенной в Гластонбери, Англия: «Астрология — это наука о вибрациях Космоса на Земле... Наиболее различимые влияния, которые ощущаются на Земле — это, очевидно, вибрации планет внутри вашего Солнечного Тела».

Другим типичным примером может послужить Донна Каннингэм. Она предполагает, что планеты вибрируют с разными частотами на таком незаметном уровне, что эти вибрации не поддаются никаким научным измерениям. Вибрации планет влияют на вибрации наших тел:

Астрология — это средство настройки на изменения в состоя-

нии вибраций, коллективных и личных... Если астрология работает, причину тому следует искать не в причинности, а в реверберации. Другими словами, Сатурн и Уран не вызывают проблемы, с которыми вы сталкиваетесь, но они вибрируют с той же частотой, что и энергии, которые входят в вашу жизнь, когда вы попадаете в прохождение этих планет. Планеты вполне могут быть линзами, концентрирующими космические энергии.

Эти энергетические вибрации считаются корнем всего происходящего. Однако их не следует считать чем-то материальным, подчиняющимся законам науки. Новая Эра утверждает, что эти вибрации носят психический или духовный характер. Именно поэтому астрология часто подразумевает поклонение звездам, как божествам. Некоторые даже пытаются поставить эту энергию на службу более земным целям, например, исцелению.

Отсюда, по словам г-жи Каннингэм, следует, что астрологию можно свести к диагностике ваших проблем. Час изучения таблиц может заменить шестимесячное обследование, неминуемо предшествующее обыкновенному лечению.

Тони Дрю, государственный секретарь Федерации Австралийских Астрологов, ведет колонку в общенациональном еженедельном журнале и часто выступает по радио. В одной из лекций, которую я слышал, Дрю, на основании изложенного выше понимания астрологии, предписывал особое питание, упражнения и стиль жизни.

Если сущность планет и нашего собственного Я заключается в некоей духовной вибрации, нетрудно допустить, что именно планеты создают нашу личность. На этом основании многие приверженцы Новой Эры пользуются астрологией в целях не столько физической, сколько психотерапии. Они не говорят о субатомных вибрациях, связывающих нас с нашими планетами, но считают наши планеты своеобразными субличностью, живущими в нас.

Планеты, как живущие в нас личности

Как мы уже упомянули, Гокелин обнаружил статистические данные, подтверждающие, что некоторые планеты соответствуют определенным чертам человеческого характера гораздо лучше, чем это способна объяснить математическая теория вероятностей. Хотя Гокелину и не удалось обнаружить подобный эффект в отношении Солнца, Меркурия, Урана, Нептуна или Плутона, некоторые из его выводов согласуются с астрологическими характеристиками планет. Марс, например, был сравнительно агрессивным, Юпитер — счастливым, Сатурн — молчаливым. Прочие находки Гокелина противоречили положениям астрологии. Например, оказалось, что Венера никак не влияет на музыкантов и художников!

Мы далеки от того, чтобы признать правильность выкладок Гокелина и, если даже они правильны, от понимания смысла этой статистики; но, как мы уже отмечали выше, такого рода исследования вполне научны. Некоторые врачи, попавшие под влияние этих открытий и идей Юнга, пришли к важному предположению, что астрологические планеты — это своего рода «субличности» внутри нас. Планеты руководят нашей жизнью извне и могут быть использованы в терапевтических целях.

Трэйси Маркс:

Важным принципом глубокой астрологии является то, что наши планеты на самом деле представляют собой личности внутри нас — не просто части или качества нашего существа, но существа со своими собственными правами, со своей собственной жизнью. В ходе Психосинтеза... мы управляли фантазиями и общением с субличностью внутри нас, которые подобны нашим планетарным Я.

В представлении этой школы, некоторые наши субличности соответствуют нашим планетам. Живущий в нас бунтовщик — это Уран в первом доме, а трудолюбивый работник — Сатурн в созвездии Девы в шестом доме. Целью изучения астрологии становится все лучшее знакомство со всеми личностями внутри нас с тем, чтобы мы не позволяли двум-трем планетам управлять всей нашей жизнью, но принимали решения в согласии со всеми своими личностями.

Подобное понимание астрологии кажется новым, потому что оно излагается языком современной психологии. Однако многие древние культуры считали небесные тела духами (греч. «стоихейа»). В русском тексте Нового Завета «стоихейа» переводится словами «начала» и «стихии» (напр., Гал. 4:3, 9; Кол. 2:8, 20). Но, по словам Уима Риткерка, эти понятия «стихий» или «начал» иногда применялись к звездам или сочетаниям звезд таким же образом, как это делается в современной астрологии.

Но, как бы ни рассматривалась наша связь с планетами — идет ли речь о вибрациях или субличностях — предполагается, что эта связь лежит за пределами естественных наук и формальной логики. Следовательно, эта тема не подлежит разумному обсуждению. Но даже если это так, мы все-таки можем оценить, отвечает ли учение и опыт астрологии задачам астрологических поисков.

Личность в астрологии: сотворена по образу звезд

Говоря: «Я злюсь, потому что у меня неблагоприятный Марс», — мы уже обладаем каким-то знанием о себе. Но это знание имеет некоторые опасные стороны, протекающие из того факта, что планеты, в противоположность нам, бездушны.

Первая опасность изучения себя по звездам состоит в том, что мы начинаем втискивать сложную личность человека в рамки даже

не самих планет, а нами же созданной удобной системы. Предполагается, что мы созданы по образу планет, но, поскольку планеты не говорят, мы начинаем придавать планетам черты своей личности, хотя следовало бы, наоборот, исследовать свою собственную личность на основании изучения планет.

Если мы ищем ответ на вопрос: «Что такое человек?» — то мы представляем собой частное, а планеты — всеобщее. Но проблема астрологии в том, что ее всеобщие положения нуждаются в толковании частными. Одна из граней проблемы состоит в том, что если я злюсь из-за расположения своих планет, но пытаюсь измениться, то я иду против своих творцов. В силу этой причины астрологическое познание себя становится, скорее, оковами, чем освобождающей истиной.

Царь Соломон, известный своей легендарной мудростью, заметил: «Кроткий ответ отвращает гнев, а оскорбительное слово возбуждает ярость» (Пр. 15:1). Павел убеждает нас: «Гневаясь, не согрешайте: солнце да не зайдет во гневе вашем; и не давайте места дьяволу» (Еф. 4:26-27). У моего отца, крайне терпеливого человека, была проблема: когда они с мамой расходились во мнениях, он мог не разговаривать с ней целыми днями. Я унаследовал от отца эту черту. Мне приходится думать, что я унаследовал эту черту от отца, а не от моих планет, потому что мы родились под разными знаками. Однако с помощью жены мне удавалось перестать дуться и начать разговаривать — не позволять солнцу зайти, пока я еще сержусь. Моя злость действительно давала сатане точку опоры в нашей семье. В молитве я научился и тому, как угасать чужую злость кротким ответом.

Философская подоплека этого такова, что я создан по образу личности — Бога. Бог сказал нам, что со времен грехопадения Адама и Евы мы уже не те, какими были созданы. Но мы должны покаяться и стремиться стать такими же совершенными, как Отец наш Не-

бесный. Астрологическая таблица скажет нам лишь о том, кто мы такие (а это нам и самим хорошо известно, если только мы честны сами с собой).

Астрологический подход превращает нас в безвольные объекты — наша жизнь становится результатом влияния планет. Однако люди являются не объектами, а субъектами. Мы, по сути своей, обладаем самосознанием. И это дает нам возможность сказать: «Да, я такой, но я могу измениться».

Вторая опасность самопознания через астрологию проистекает из того факта, что астрология пользуется в высшей степени абстрактной символикой. Чем больше мы пытаемся втиснуть себя в какие-то абстрактные категории, тем меньше, в конечном итоге, мы будем себя по-настоящему знать. Гораздо лучшим способом понять себя будет поддерживать глубокие и длительные взаимоотношения с людьми и читать биографические описания.

Я обнаружил, что очень эффективный способ самопознания — ежедневное чтение Библии. Причина этого в том, что Библия содержит в себе буквально сотни реальных исторических биографий, принадлежащих людям из разных культур и покрывающих очень долгий период истории. Можно лучше узнать себя, знакомясь с реальными людьми. Абстрактные символы могут быть полезны. Наше поколение более чем любое другое нуждается в реальных героях и примерах для подражания, потому что многие из нас знают лишь целлулоидных героев, вышедших из призрачного мира высокотехнологичной рекламы. Изучение себя по таблицам гороскопов может утешить вас или повергнуть в ужас, но познание себя через знакомство с реальными людьми всегда несет в себе что-то новое и прекрасное.

Третья опасность попыток познать себя при помощи астрологии заключается в том, что мы низводим себя до уровня понятий. Людей можно разбить на категории по типам личностей: сангвиники, холе-

рики, флегматики и меланхолики. Но наше представление о себе никогда полностью не совпадает с нашим подлинным Я. Мы гораздо более сложны, чем это может показать любой интеллектуальный тест или психоанализ. Таким образом, опыт и интуиция — гораздо более эффективные средства самопознания, чем пустые представления.

Познание себя подразумевает принятие ответственности за себя. В понятие этой ответственности входит раскаяние в том, кем мы были раньше; выбор новых, более высоких целей, независимых от указаний гороскопа. Вы будете расти в вере, надежде и любви.

Наши представления о себе — еще не реальность, но они могут воздействовать на действительность. Прочитав утром притчу о добром самарянине, я могу решить поступать по отношению к встречным как добрый ближний. К концу дня у меня появятся новые друзья и укрепятся старые знакомства. Но если я с утра прочту гороскоп и увижу, что сегодня мне не будет везти с людьми, я погружусь в отстранённое и замкнутое состояние. Мои ожидания и дальнейшее поведение сами по себе станут исполнением астрологического предсказания — люди меня отвергнут.

Астрология и взаимоотношения: ограниченное и безличное основание

Большинство браков среди индусов заключается лишь после того, как астролог определит, что гороскоп мальчика соответствует гороскопу девочки. По мере того как на Западе растёт вера в гороскопы, верующие все чаще отводят гороскопам определяющую роль в своих взаимоотношениях с окружающими. Насильно втискивать наши сложные и динамичные личности в красивые, маленькие и статичные астрологические коробочки — плохо, но гораздо хуже с предубеждением относиться к другим людям. Это может повредить нашим отношениям больше, чем если мы по-

зволим своим первым впечатлениям о человеке стать последними.

Я не раз замечал, что человек, который ожидает от меня определенной реакции, по-своему истолковывает каждое мое слово или поступок. Вместо того, чтобы видеть мои действия в реальном свете, он судит о них с позиций заранее сложившегося представления о том, как я должен себя вести. Когда мы вырабатываем в себе привычку заранее судить о людях с точки зрения астрологии, подобные недоразумения неизбежно станут более частыми и повредят нашим взаимоотношениям с людьми. Крепкие взаимоотношения строятся на любви, доверии и уважении друг к другу. Павел говорит:

Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит (1 Кор. 13:4-7).

Взаимоотношения людей чего-то стоят лишь тогда, когда они основаны на взаимной пользе и отдаче, когда каждый человек чем-то жертвует ради другого и с уважением относится к его желаниям и нуждам. Проблема планет в том, что наши отношения с ними односторонни. Они влияют на нас, но мы бессильны их изменить.

Более глубокая философская проблема состоит в том, что звезды также конечны. Конечно, хорошо иметь их в качестве более постоянного основания для принятия решений, но они все же не дают нам окончательного понимания вещей, поскольку, как говорили Сартр и Юнг, открыть подлинный (а не минутный) смысл можно только тогда, когда у вас есть непреходящее, вечное основание.

Таким образом, я предпочитаю искать для себя смысл в отношениях с бесконечным, личным Богом. Бог — Личность, поэтому вы

можете говорить с Ним и ожидать, что Он с уважением отнесется к вам и к вашим нуждам. Он бесконечен, поэтому вы можете ожидать, что Он изменит вашу жизнь в соответствии с вашими нуждами.

Власть астрологии: может ли знание ослабить и поработить?

Опыт жизни в бездушной вселенной и в эгоистичном обществе, где каждый больше привык использовать других, чем служить им, — страшный опыт. Когда мы выходим на решающий жизненный перекресток, страх перед неизвестностью может лишить нас сил, особенно если мы чувствуем, что нам нечего ей противопоставить. Астрологи в такой ситуации могут придать вам сил, сделав позитивные, успокоительные предсказания.

Тем не менее, как это не парадоксально звучит, знание будущего само по себе может еще больше ослабить вас. Когда вы смотрите остросюжетный фильм, заранее зная, чем он закончится, страх и напряжение ослабевают, но и удовольствие мы испытываем гораздо меньше, чем если бы мы смотрели фильм, не имея понятия о том, что ожидает героев (и нас) в конце тоннеля.

Царь Давид, который за свою жизнь прошел немало безнадежных и темных тоннелей, сказал:

Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мною; Твой жезл и Твой посох — они успокаивают меня. Ты приготовил предо мною трапезу в виду врагов моих... (Пс. 22:4-5).

Давид находил силы не в знании своего будущего, но в знании Того, Кто управляет звездами. И действительно, насколько сильнее те люди, которые могут устоять в вере, надежде и любви посреди страданий и трудностей, даже не зная, когда их проблемам придет конец, и придет ли этот конец вообще.

Кто более готов встретить ожидающие на пути несчастья: христианин, знающий, что будущее уготовано ему любящим Небесным Отцом, или человек, уверенный, что его жизнь находится во власти прихотливых планет, вроде Сатурна?

Св. Павел изведал жестокие гонения, денежные проблемы и ужасные природные катаклизмы, такие как кораблекрушение в бушующем море. И все же он говорил: «При этом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» (Рим. 8:28).

Заключение: должны ли звезды управлять нашей судьбой?

Разумные проповедники Новой Эры не принимают точку зрения, что астрология действует по научно/механическому принципу, потому что в этом случае человеческое Я зависело бы от внешних причин, таких как движение планет, а это лишило человека его свободы и достоинства. Такая точка зрения подразумевает, что мы не несем ответственности за свое прошлое и настоящее и не способны творить свое будущее. Если человеческое Я — творец, как утверждает большинство последователей Новой Эры, и вселенная сотворена из образов, возникших в нашем разуме, то, скорее, не планеты должны определять течение нашей жизни, а мы — управлять движением планет.

Какова же истина? Управляют звезды нашей жизнью, или бразды правления принадлежат нам?

Мне кажется, что лучший ответ на этот вопрос можно найти, если встать на точку зрения, изложенную в 1 главе Бытия, первой книги Библии. Там говорится о том, что небесные тела действительно были созданы для того, чтобы управлять определенными природными процессами, но также и о том, что нам была отдана власть над всем творением.

Вот что Библия говорит о солнце, луне и звездах:

И сказал Бог: да будут светила на тверди небесной, для отделения дня от ночи, и для знамений, и времен, и дней, и годов; и да будут они светильниками на тверди небесной, чтобы светить на землю. И стало так.

И создал Бог два светила великие: светило большее, для управления днем, и светило меньшее, для управления ночью, и звезды; и поставил их Бог на тверди небесной, чтобы светить на землю, и управлять днем и ночью, и отделять свет от тьмы. И увидел Бог, что это хорошо (Быт. 1:14-18).

О человеке Библия говорит:

И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему, по подобию Нашему; и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле. И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их.

И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле (Быт. 1:26-28).

Солнце, луна и в меньшей степени звезды действительно управляют течением нашей жизни. Солнце, например, по большому счету определяет, когда мы ложимся спать и когда встаем, когда мы сеем и когда собираем урожай, когда мы работаем, и когда наступают выходные, и когда мы вступаем в брак. Кроме того, солнце обычно определяет и то, во что мы сегодня одеваемся.

Поскольку эти небесные тела были созданы для того, чтобы управлять нами, равно как и для того, чтобы разграничивать месяцы, дни и годы, нам следует тщательно изучить их движение. Зна-

ки, которые люди не видят или не понимают, бессмысленны. Но потому ли мы должны изучать их, что они управляют нашей жизнью? Или потому, что они созданы для того, чтобы помочь нам эффективно управлять землей?

Звезды не изучают нас, поскольку их власть досталась им даром. Мы же, с другой стороны, способны творить, потому что созданы по образцу Творца. Таким образом, мы должны учиться поддерживать свою власть. Нам дана заповедь наполнять землю и подчинять ее себе. У нас есть полная свобода выбора — взять власть в свои руки или подчиниться чужой власти.

Например, солнце указывает нам, когда ложиться спать. Но мы вправе не подчиниться. Мы используем электричество, чтобы продлить день в своих домах и кабинетах. Солнце определяет, когда мы носим шорты, а когда — шерстяные брюки. Но мы не обязаны подчиняться тому, что происходит вследствие движения Земли относительно Солнца. Мы можем покрутить ручки кондиционера и сами решить, что мы будем носить дома, в машине и на работе. Власть принадлежит нам, мы не должны слепо подчиняться природе. Кондиционирование воздуха и центральное отопление — часть привилегий и власти человека.

Слова Библии о том, что солнце, луна и другие небесные тела созданы для знамений и времен, означают, что их предназначение — помогать нам разграничивать время. Неделя, например, разделена на семь равных и удобных в обращении частей, поэтому мы можем строить планы на неделю, работать шесть дней и отдыхать в седьмой. Если бы время не делилось на отрезки, мы бы занимались одним и тем же изо дня в день, из года в год. Мы не смогли бы управлять своим временем, и вместо того, чтобы владеть временем, мы бы слепо ему подчинялись.

Это библейское понимание времени и нашего отношения к нему — одна из главных причин замеча-

тельного развития Западной цивилизации. В тех культурах, которые отводят решающую роль астрологии, мы, как правило, не планируем свое время и не распоряжаемся им, поскольку мы верим, что у нас нет власти над временем, что время определяет нашу судьбу.

В скобках можно отметить, что реальность смерти, конечности нашего личного существования подразумевает, что время больше нас. Мы рождаемся и умираем, но время продолжает свой бег. Однако Библия противопоставляет кажущейся неотвратимости смерти учение о вечной жизни. Адам и Ева были созданы, чтобы жить вечно. Таким образом, они были выше времени. Но вследствие греха пришла смерть. Иисус умер за нас, и Своей смертью и воскресением избавил нас от власти смерти. Он называет Себя Альфой и Омегой, Началом и Концом. Это значит, что Он — выше времени. Он обещает, что принявшие Его будут «править с Ним во веки веков» (т. е. мы тоже будем властвовать над временем).

Таким образом, наш выбор — верить или не верить в астрологию — сводится к другой проблеме — властвуем мы над временем или находимся в его власти.

Для тех, кто отводит астрологии важное место в своей жизни, она становится источником слабости, боязливости и зависимости. Причина этого в том, что эти люди чувствуют себя жертвами, футбольными мячами, которые летают по мирозданию по воле сил, многократно их превосходящих; они чувствуют себя не личностями, сотворенными, чтобы наполнять землю и владеть ею, а послушными рабами чужой воли. Таким образом, стоит ли удивляться, что Бог увещевает Своих детей не заниматься гаданиями и не бояться астрологических знамений: «Так говорит Господь: не учитесь путям язычников и не страшитесь знамений небесных, которых язычники страшатся. Ибо уставы народов — пустота...» (Иер. 10:2-3).

Тем, кто однажды познал себя через познание Бога, но впослед-

ствии начал искать знания, власти и реальности в звездах, Новый Завет говорит следующее:

Так и мы, доколе были в детстве, были поработаны **стоихейя** [звездам или духам]... Ныне же, познавши Бога, или лучше, получивши познание от Бога, для чего возвращаетесь опять к немощным и бедным вещественным началам [**стоихейя**] и хотите еще снова поработить себя им? Наблюдаете дни, месяцы, времена и годы. Боюсь за вас, не напрасно ли я трудился у вас (Гал. 4:3, 9-11).

Св. Павел писал, обращаясь к любившим Бога жителям города Колоссы, что он страдает ради них:

Дабы утешились сердца их, соединенные в любви для всякого богатства совершенного разумения, для познания тайны Бога и Отца и Христа, в Котором сокрыты все сокровища премудрости и ведения. Это говорю я для того, чтобы кто-нибудь не прельстил вас вкрадчивыми словами...

Смотрите, (братия), чтобы кто не увлек вас философией и пустым обольщением, по преданию человеческому, по стихиям мира [т. е. **стоихейя** — духи астрологии], а не по Христу (Кол. 2:2-4, 8).

Итак, самый важный вопрос для того, кто размышляет об астроло-

гии — сотворены ли мы по образу звезд, или же по образу Бога, Который создал звезды и правит ими? Ответ на этот вопрос и определяет, кому принадлежит власть в данной культуре — время правит человеком или человек временем. Иными словами, вопрос в том, для чего были созданы звезды: чтобы управлять нами или чтобы помогать нам править вселенной?

When the New Age gets old: Looking for a Greater Spirituality (Downers Grove, InterVarsity Press, 1992), pp. 32-53.